

Előzetési árak:

Egész évre	5	frt	—	kr.
Fél évre	2	„	50	„
Negyed évre	1	„	25	„
Néptanítóknak egész évre	3	„	—	„

Hirdetési díjak

a legutányosabban számítottak.
Bélyeg minden beiktatásért 30 kr.

BAJA

vegyes tartalmu hetilap.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

Szerkesztői iroda.
hova a lap szellemi részét illető kérdésekkel intéződik:
ÁLLAMI TANÍTÓKÉPZÉSBEN.
Levelek csak bérmentesen fogadtanak el. Kéziratok nem adtnak vissza.

Kiadóhivatal:
Az előzetési pénzek és hirdetések a kiadóhivatalba — N a n a y L a j o s könyvnyomdájába — küldendők (Bódog-tér, Scheibner-féle ház.)

Egyes szám ára 5 kr.

Házi tanító — Instructor.

II.

Lapunk 47-ik számában egy nevelésnél nagy befolyású tárgygyal foglalkoztunk, melynek elejét nem felejtjük meg. Általánosan táj a gyermek neveléséről, élete azon szakaszáról, melyben koránál fogva még nem járhat iskolába.

Hangsúlyoztuk, hogy azon életkorban a „játék” legyen a gyermek foglalkozása, a szórásintertveit „t a n u l á s” maradjon el egészen, a gyermek neveltsék testileg, lelkiileg. A legjobb nevelő e korban a jó szülő, különösen a tapintatos anya, gyermekkort, ha igen jó, használható, ellenben kerülendő, ha rendes tanítással is foglalkozik házi nevelő — instructor, a gyermek ezen korában felesleges házi zibitor. Ha gyermekeink mellett oly nevelőt nem tarthatunk, kire gyermekeinket egészen rábízhatjuk, ha hivatala vagy más elfoglaltság miatt akadályozva, mint szülők a nevelésben, azokat egészen rá nem bízhatjuk, hogy folytonosan, gyakran és többnyire a gyermekek által észre sem véve, feleltök anyai szemmel öröködjék s minden tetteiket vezérelje — jobb ha néha magokra maradnak, oly helyen, melyen testi sérülést nem szenvedhetnek, mintha naponta meghatározott egy órára instructorot fogadunk.

Szükséges-e instructor akkor, ha a gyermek iskolába jár? Ezen kérdésre határozott igentől vagy tagadó feleletet nem adhatunk, mert sok függ a helyi körülményektől, a gyermek tehetségei s főleg az instructornak magának a kvalifikációjától. A helyi

körülmények igen sokat döntenek e kérdésnél. Kis városban általában, vagy nagyobbban, ha a szülői ház közel van az iskolához s a szüle szemmel kísérheti kis gyermekét, midőn az iskola ajtajáig megy, hol a pontos tanító már fogadja, ha a szüleinek alkalmá van gyakrabban találkozhatni gyermeke tanítójával s tőle felvilágosítást nyerhetni, a gyermek viseletére és haladására nézve, akkor felesleges az instructor. Feltételezem, hogy a tanító önérzetes, jellemes. Fontos feladatának teljesítésében nem érez csorbát vagy hiányt, midőn egyik-másik rovenőke szüleinek előggé nem bókolt. A lángeszű magzatot egekig nem magasaltta, pompás viseletét, urias tartását előggé ki nem tüntette. Kimelelesen bár, de a valóságban megfelelően, őszintén nyilatkozik a gyermek tehetségére, haladására, viseletéről. Ily helyi körülmények között s ily viselet mellett házi tanító felesleges.

Ellenben, ha a város nagy kiterjedésű, a forgalom élénk, a szülői ház az iskolától kissé távol esik, mint nálunk Baján, hol a belvárosi elemi iskola és a tanító-képzede gyakorló iskolája a nagy vásártéren áll s némely gyermek a sz. Antal- vagy nagy-utcából félórai utat tenni kénytelen, igen kívánatos, ha a gyermeknek kísérője van. Ezen kísérő lehet ugyan ceseléd is, de czélszerűbb és illőbb, ha ezen mentori tisztet instructorra bizzuk. Ez a gyermeket a szülői házból kíséri az iskolába, hol azt a tanító felügyelete alá veszi, s ha az iskolai tanítás bevégződött, átveszi a tanítótól a rábízottat, megtudja tőle, teljesítette-e a gyermek pontosan kötelességét, s útbiztatást nyerhet, ha szükséges volna, mire fordítsa figyelmét a szülei házban.

E tekintetben igen sok függ magától a gyermektől,

TÁRCSA.

Zúg, mormol . . .

Zúg, mormol ott kint a vihar, vadléd
Yeri szárnyával ablakom;
Én bent virasztok fönt álmatlanul —
Szemem nehéz s nem alhatom.

Majd meg szelid enyh üli meg szemem
S félálva, félig éberem
El-elitnő álom játszik velem . . .
S mi jól esik az énékem!

Föltűnsz előttem, ragyogó szemed
Reám mosolyg, reám nevet.
Föltém hajlécs. Oly jól áll az neked:
Vajh, annalok ki má r szeret?

Tovaszansz actán s én egymagam
Süket magányba! hagyva lut;
Mig bús panaszra nyíl meg ajakam,
A lámpafény el-elvakt.

Majd újra látlak, én szép angyalom.
De nem mosolygva — b á n k o d ó u.
Érzem: felhők alatt az én napom
S oly jól esik, hogy ál m o d o m.

— 1876. júl. 3. —

Akik egymást szerették.

— Beszély. —

Irtá: Bruck Pál.

(Folytatás.)

II.

Nádori Emil, mert ez a neve a nevelőnek, 23—24 éves ifjúnak tetszik férfiasan szilárd arcvonásokkal. Gesztenye színű haja beárnyalja a nyit homlokot, melyen daczára az ifju kornak, világos nyomai látszanak a szenvedésnek és megerőltetésnek.

— Nagyságod hivatott és én ilyezkem kérelmének eleget tenni.

— Ah! én az Nádori Hivatást, mert semmikép sem vagyok megalégozva működésével — nem akarom mondani szolgálatával. Ön egy idő óta mit sem törődik az ifju bárával és ő csak megágra van hagyatva egész napon át. Ily tényálladékoknál nem maradhatunk . . .

— Azt magam is beláttam nagyság, de minthogy már 2 éve hogy tisztelt házában vagyok, s minthogy mindeddig ilyezkem nagyságod kívánalmainak eleget tenni, némileg feljogosítva érzem magamat, hogy most — midőn három hó múlva az orvosi szigorlatot akarom letenni — többet foglalkozzam magammal.

Nádori e szavakat nyíltan, merészen, mindazáltal tiszteletteljesen mondá el, de e motor sérté, nagyon sérté a bíróné gőgjét és kevelységét, többször heves vonaglás futott át dühtől pirult arcán.

— Úgy? szólt csipős gunnyal, hát még azok is, kiket fizettek, még azok is bírnak jogokkal, melyeket ők maguknak tulajdonítanak?

Nádori e sértő szavak hallatára megrezdült, arcát előbb sápadtság majd halvány pir futá át . . . pillanatra megtagadta keble

annak tehetsége, szorgalma és fejlődésétől. Jó tehetséggel megáldott gyermek, kinek házi nevelése szabatos, ki tanulása első évében mindjárt szerencsés volt fokozatosan haladó, tapintatos, öntevékenységre serkentő jó tanító keze alá kerülhetni, az instructorra, ki otthon netalán megfelfejtendő feladatai elkészítésében segítségére legyen — épen nem szorul, s ha ily mentor tapintatlan, többet ront mint épít, többet elenyveszt a gyermek tehetségeiből, mint fejleszt, butít és nem oktat.

Ha a gyermek gyengébb tehetségű, ha első nevelése, bár mi okból elhanyagolt, ha nem volt szerencsés az oktatása első évtizedét fogva oly tanítót nyerhetni, ki munkásság és tevékenység mintaképe gyanánt hasonló erényeket növénydekében is serkenteni és jó irányban megszilárdítani képes mert a munkás tevékenység ösztöne természetlő fogva minden ép, egészséges gyermekben ugys meg van, akkor kívánatos jó instructor, ki a gyengébb munkakedvet serkenti, a tevékenységet fejleszti, a szorgalmi időt rendszeresíti, szóval a mutatkozó hiányokat ellenkező jó tulajdonságokkal helyettesíteni igyekszik.

Képes lesz-e rá a házi tanító, vagy sem, azt készült-sége ismeretei, műveltsége, tájékozottsága, munkakedve, kitartása, türelme és tapintatossága határozzák meg. Azért, ha valaki kérdezi: szükséges-e instructor, ha a gyermek nyilvános iskolába jár, feleltünk: az a többi között attól nagyon is függ, tehetünk-e szert megfelelő egyénre.

E kérdésre nézve jövő alkalommal még lesz néhány megjegyzésünk; addig gondolkozunk mint jó szülők a távollásról, mely házunk és az iskola között van, az eshetősleges veszélyről, mely gyermekünk utközben érheti, tudjuk meg öszmenélet és tapasztalatból, szeret-e gyermekünk a játékon kívül mással is foglalkozni, kérdezzük meg, ha már járt iskolába, tanítójától, mondja meg őszintén, halad-e a gyermek, minden irányban ugy, mint kívánatos, dolgozik-e ugy, mint dolgozania kellene, szükséges-e vagy legalább kívánatos-e, hogy valaki a gyermekkel az iskolán kívül is tanítva foglalkozék? Fejtegetésüket a nyerendő válaszoktól tételjük fel.

a szavakat, hogy annál erősebben történik ki később. Kipirult arccal tekintte körül, s tekintete Clotild kisaszony köré személn akadt meg. Ére lecsillapítá kissé indulatát és végre is így szólt:

— Báróné! Ismerem a tiszteletet, melyely kegyed iránt viseltetni tartozom, de tudom azt is, hogy nem vagyok szolga, és kitörő indulattal tévé hozzá, hogy jogaim is vannak!

— Úgy? és melyek?

— Mindjárt az is, hogy ily bánásmódot mint nevelő meg ne tartsék.

Nem! ez már több volt mint mit a báróné elvárhatott volna, annálkül sem szok a fékezni indulatát és eltérte szavakba tört ki. — Ön megfélekedzik arról, hogy ön fizetem, hogy ön szolgál, hogy . . .

— Anyám az égre ne feledkezézzél meg . . . szakítá őt félbe kérdészavaival Clotild kisaszony.

— Báróné! sziveskedjék szobájába vonulni! — szólt szigorral reátékitve a Hegyszegi kastély urjához.

Az ifjú báróné arczát szegyenpir futá át, egy kérő pillantást vetett Nádoriira, majd kis öcséséhez ment leemlé őt a számlólyról s halkán így szólt hozzá.

— Nádori ur! az akar hagyni bennünket, meny Ernő, ne engedd — szólt és távozék.

— Ezek után báróné önmertem is felszólal és arra kész, hogy köszönjem eddigi szivességét és hogy kijelentsem, hogy hibában tovább nem maradhatok.

— Nem — nem! Önnek nem szabad elmenni Nádori ur, hisz még nem is tudok egészen jól olvasni, nem ön írt marad, szólt Ernő, s oda-futott Nádorihoz, kezét megfogva és szeretetteljes szemekkel csigáztó annak tekintőten.

Sajnálkozva tekintett Nádori a fiucsókra, kit barátságos modorával és szivességével egészen megnyert, úgy hogy Ernő jobban szereté őt és inkább engedelmeskedett neki mint anyjának.

— Nem kedves Ernő; bár sajnálom, hogy itt kell önt hagynom, de másképp nem tehetek — szólt és megcsókálta a sirásba

M e g h í v á s

a bácsbodroghi fiók-méhész-egylet VI. közgyűlésére, mely folyó évi augusztus 28-án

M É H É S Z E T I K I Á L L I T Á S S A L

összekötve Adán (a Tisza mellett, gőzhajó állomás) fog megtartani.

Egyletünk által évenként más-más helyen tartatni szokott közgyűléseinek felsőjeja: az okszerű méhészet megkedveltetése s ezáltal terjesztése.

Alig ismerünk gazdasági ágat, mely oly kevés költség és fáradsággal — jó időjárás mellett — oly nagy hasznot hajtson, mint a méhészet. De a méhészetet okszerűen, helyesen kell kezelni, hogy a virágkelyhekben levő milliókat — hiányos kezelés miatt — pazarolva ne hagyjuk elveszni.

Azért egyletünk fölkeresve oktatja a méhészet-kedvelőket, a tévnezeteket helyreigazítja, stb. Minden azonban csak úgy fog sikerülni ha közzéteszt fogja vezetni örödek nélküli törekvésünket. Ennélfogva barátilag meghívjuk mind azokat, kiknek hajlammuk és kedvük van a hasznos méhészetben, közgyűlésünkben való részvételre s kiállításunk megzemlélésére.

A gyűlés helyisége a városi nagyvendéglő.

Bélelti jegyek ára 20 kr. Diszbedéi jegyek (kávé és borral) 1 frt 50 krét válthatók a közgyűlés napján a pénztárnál; kéretnek azonban a résztvenni szándékozók, ezt ang. 20-ig a helyi bizottsággal tudatni.

A helyi bizottság gondoskodik szabad lakásokról is azok részére, kik ang. 20-ig jelentkeznek.

Targyrosorozat :

1. Augusztus 27-én ismerkedési estély a nagyvendéglőben.
2. Augusztus 28-án reggeli 8 órákor a kiállítás megnyitása.
3. 9 órákor előértekezlet.
4. 10 órákor megnyitattik a közgyűlés a helyi bizottság elnöke által, mire a szóbeszéd udvözletek következnek.
5. Megválasztatik az elnök, a jegyző, a bíráló- és számvizsgáló bizottság a VI. közgyűlés tartalmára.
6. Értekezések :

a) A méh fontossága a háztartásban. Wolf József úr, Adáról.

kitörő fiú arczát. Ajánlom magam báróné, — szólt és szobájába vonult.

* * *

Nádori távozta után a báróné kimerülten dült a pamágra, melyről vesé indulata közben felgrott. Ernő pedig duzzogva vonult a könyvszekrény mellé, hol csak hamar elegendő bánatát, magát szorszokván a képet dívalap alakjával.

A báróné csegett, és Clotild kisaszonyt hívatá be.

Félnéken, remegve jött ez be, és anyja előt megállva meghajolt.

Báró Hegyszeginé szerette gyermekkeit. De ezen szeretet alatt olyant kell értenünk, milyen egy ily nő jellemével megegyezik. Nem azon anyai szeretet honolt lebelében, mely gyermekének minden lépésekor remeg, mely megkívánja, hogy a gyermek teljes odaadással, bizalommal csungjön anvja keléln; nem. Az ő szeretete csak abban nyilvánult, hogy gyermekeit úgy nevelje, hogy azok a világba lépve, rangjukhoz, születésükhez és címükhez méltó állást foglaljanak el. Mert nem csodálhatjuk azt, hogy gyermekei inkább tisztelék őt, mint bizalommal viseltettek volna irányában, inkább félték tőle, mint szerették.

— Hívatall anyám! — szólt félnéken Clotild.

— Igen hívatam önt, hogy magyarázatát adja azon illetelen viselkedésnek, melyent ön Nádori jelenetekre tanusított! Clotild halvány arca elpirult — de egy szót sem szólt.

— Nos báróné! feleljén kérdésemmre.

— Én nem tudom mit gondol anyám, nem tudom viselkedésem mit volt az illetelen — szólt Clotild.

— Nem tudja?? kiáltott félgyónyal párosult indulattal a báróné. Nem tudja? de azt tudni fogja, hogy egy szolga, ha elbocsátani szándékozom és hibát emítem, hogy azt önnek védeni és hibát palástolni nem illik.

b) Mely bajok állhatnak be egy éven át a méhtelepen és hogyan lehet ezeknek elejét venni vagy orvosolni. Gyetvay Béla úr Adáról.

c) Mely anyag a legalkalmasabb olcsó s mégis célszerű méhlok előállítására, és hogyan készítenek ezen lakok a legegyszerűbben? Gyakorlatilag Turnovsky Sándor úr Filipáról.

d) Az egyleti vezető által teendő indítvány tárgyalása „a mezeitékésztéről.”

7. A jövő évi közgyűlés helye és megtartási idejének kitűzése.

8. Nyilvános és ünnepélyes kiosztása a kitűzött jutalmak- és elismerő-okiratoknak

9. Az egylet által kiállított tárgyak megszemlélése és ismertetése.

10. Díszebéd d. u. 1 óraker.

11. Az adai belső méhészeget — Wolf és Gyetvay uraknál (itt leendő chelyezve a kiállított előlének is) a külső méhészeget — Katona úrnál — és Tököci József úr méhtelepeinek megtekintése.

12. Este a méhbarátok tiszteletére a városi „Epreskertben” tisztai halpabrikák melyet a helyi bizottság ad. Utána táncvirgalm.

Adán, 1879. július 2-án.

Wolf József

Turnovsky Sándor

a helyi bizottság jezője

egyleti vezető

Jablonsky József
a helyi bizottság elnöke.

H I R E K.

— A bajai Iparos Ifjúsági-egylet által tegnap este a „Bárány” vendéglő nagyertermében rendezett hangverseny minden tekintetben sikerültnek mondható. A dalárda — tekintetbe véve rövid idejű fenállását — elég szabatosan működött ami főleg derék karmesterüknek, Hackl Ernő urnak köszönhető. *Kozella Mariáska* k. a. Bány János „A fülemüle” című költeményt szépen szavalta. „A kompaisták” című 1. felvonásos vígjátékban ugyancsak kitétek magukért *Müller Amália* k. a. (Bányainé Magdolna), *Tamasits Erzsike* k. a. (Hermína), *Kovács Sándor* ur (Kányai) u. a. többi szereplők is derekasan megállták helyüket. Midőn e sorokat írjuk, a tánc veszi kezdetét, mely a nagy meleg daczára is, elég élénknek mutatkozik. Többet jövő számunkban.

— Anyám, de Nádori oly jó, oly szivesnek mutatá mindig magát irányomban, és oly szeretettel méltó . . .

— Elég! On kisasszony elfeledi, hogy ön bárónő, hogy ön Hegy-hegy urné, és elege, hogy Nádori egy pőrfa.

— Anyám! ne gyalázd őt, ne bánts engem! mert én Nádorit sze—re—tem.

Ha most én egy képzelt regény vagy beszélyró volnék, úgy most egy nagybatűs jelenet írnek le a szives olvasónak. Így írnam körülbelül: Alig mondá ki Clotild e végeztés szót: szeretek — — — a bárónét udmire felsikoltatán, azután négy lassankint halkánul „ah” o adnék számba cs a az ótidik „ah” nál elajultatán. A leányt pedig úgy fest-nem, hogy „alig mondá ki e szavakat melyek életvidvő látszának és hivata is valának kifejezni: sze—re—tek leborolna anyja olé, térdelve kötezerszeresen kérvé bocsánatot. És így folytatán: de az anya szivtelen pogány maradt, nem . . .

De én nem képzelt dolgot írok le a szives olvasó! nem! én tárgyamat nem a képzelt országából, hanem a való honából véve, ezért csak egyszerűen de valóan adom is elő.

A báróné szigorú arczán a legkisebb változás sem vala észrevehető, néhány pillanatig merőben leányára nézett, majd e szókatt mondá:

— Menjen Clotild olvasó asztalához, itt nem játszunk vígjátékokat, mert meg vagyok győződve, hogy ön nem érzé komolyan azt miket beszelt.

— De anyám . . . én

— Ujjon le báróné és olvasson!

— Egy okkalt több — szólott magában a báróné — hogy Nádori házból tövözök. — Majd pedig csöngtetett, és a kocsi parancsolá elő, hogy a szomszéd faluban levő barátnéját meglátogathassa. Csakhogy átöltözött, és negyed óra múlva már kirobogott a díszes sétatérre a kastély kapujából.

(Eolyt. köv.)

— **Végtárgyalás.** A postarabálványt vádolt Mikosevits testvérek elleni végtárgyalás jövő hó 24-én fog a szabadkai kir. törvényszék fenyítő osztálya előtt megtartatni.

— **Bogdani Vanda** asszony f. hó 12-én a „Bárány” szálloda termében hangversenyt adott Mandl Béla és Matusék Antal urak közreműködésével nem felette nagy számú közönség előtt. A hangversenyző négyezer lépett fel kitűnő iskolázott hanggal, a legfinomabb árnyalatokig terjedő hangszínezéssel, az arckifejezésben kísérhető érzelemmel a legnagyobb tisztelettel egyesítvén. Anynyira ragadta el első fellépétek a közönséget, hogy merő csodálkodás miatt tapsolni majdnem elfelejtett, mit későbbben kipótolni illyezkett. Ennek Matusék úr szakavatottan kísérte. — Mandl Béla ur mint zongoraművész lebilincselte a közönség figyelmét rendkívüli technikája által, melyet különösen Chopin „G. Moll balladájában” és Rubinstein „Tarantelle”-jében tanusított míg Reinecke „Gavotte”-jában kedves simulekónysággal hódított. Őd-völözük városunk fiát a zene azon magas fokán, melyre fiatal koru daczára, már fölemelkedett. — Mint halljuk, f. hó 16-án hangversenyző az említett urak és Erdélyi Gyula ur közreműködésével még egy hangversenyt rendez. A megállapított műsorozat a következők: 1. „Grandes variations” (Rode), előadja a hangversenyző. — 2. a) „Nocturne” (Chopin); b) „Concert Mazur” (Rubinstein) zongorán játsza Mandl Béla ur. — 3. „A matróz hitvese”, alkalmi költemény az „Arrogante”-ünnepeyre Erdélyi Bétáót, szavajja Erdélyi Gyula ur. — 4. „Magyar népdal”, éneki a hangversenyző. — 5. a) „Románca” (Rubinstein); b) „Finale” H. moll sonatából (Chopin), játsza Mandl Béla ur. — 6. Nagy dallam „Rigoletto”-ból (Verdi), előadja a hangversenyző. — 7. „Magyar rhapsodia” (Liszt), előadja Mandl Béla ur. — 8. „L’oiselet”, concert mazur (Chopin), éneki a hangversenyző. — Az enek kísérőtek Matusék Antal ur volt szives elvállalni. — Belepti díj: Kórszék 1 frt 20 kr. zártszék 30 kr. állóhely és karzat 50 kr. Jegyek előre válthatók Kollár Antal ur könyvkereskedésében.

— **Értesítés a jövő tanévre.** A bajai állami tanítóképezdében az 1879—80. tanév sept. 1-én kezdődik. A növendékek beírása aug. 25-től 31-ig tart. A főlvételi iránti folyamodványok aug. 20-ig az igazgatóságnál nyújtanók be. Főlvételik minden oly ép-testű növendék, ki 15 évét meghaladta, s a magyar nyelv, számvetés-, földrajz- és történelemben legalább annyi jártassággal bír, a mennyit a gymnasium, real vagy polgári iskola vagy alsó osztályban tanítanak. A belépni kívánó növendék erről vagy nyílvános iskolai bizonyítványt köteles előmutatni, vagy felvételi vizsgának kell magát alávetni. Korát mindenki keresztlevéllel, testi épségét orvosi (bélgyemtes) bizonyítvánnyal köteles igazolni. A főlvételi vizsgálatok aug. 30-án, a javító vizsgálatok aug. 31-én tartatnak. A képezde gyakorló iskolájába sept. 1-én történik a beíratás. Felvételi díj 1 frt, tandíj 2 frt, könyvtári díj 25 kr. Szegény sorsu gyermekek hiteles szegénységi bizonyítvány alapján tandíjmentesek.

Dr. Bartsch Samu, igazgató.

— **Uj zeneművek.** Az „Apollo” zeneműfolyóirat legújabb (augusztus havi) száma következő tartalommal jelent meg: 1. Arabesk Wachtel Aurelétől. 2. Impromptu Zapf Antaltól. 3. Katalin polka Szentesy Bélától. 4. Két dal gyermekkarra szerzék Kapi Gyula. 5. Ószi dal, zongorára Antal Jánostól, dallama Gervay Sándortól. 6. Esti dal, zongorakísérettel három kézre, Allaga Géztől. 7. Kék a kököny, ad Kuthentől, dallamát szerzék Bogisich Mihály. Az Apollo előfizetési ára a július-decemberi időre 3 frt, mely az Apollo kiadóhivatalához (Budapest, vár, Verbóczy-utca 179. szám.) cimezve küldendő be, legészterűbben postautalvánnyal utján. Az Apollo ezen egyetlen hazai zenészet közlönyünk nyolc évi fenállása alatt már is egy oly becses magyar zenetudalmi gyűjteményt alkotott, mely egy kiállítás mint tartaloma nézve bármily zenegyűjtemény niszére válik, olcsóságára nézve pedig veteledek a legesőbb külföldi kiadományokkal s ezért pártolásra méltán ajánlhatjuk.

— „**Tüködarabok**” írta Szikszay József, Bpest, 1879. 96 lap. Szerző sajátja, ára?

— **Eszter, a demimonde.** Párisban oly nő halt meg a napokban, kinek halála nem egy édes emléket keilt fel azokban, kik életük javát Lajos Filipp király által tölötték el. Ez Guimond Eszter. egyike azoknak, kikkel Dumás Sándor felfedező utjában, melyet a párisi világ eddig ismeretlen régióiban, elsősor talál-

kozott. Eszther a demondéok első hősnője volt, s igen tekintélyes környezetet tudott maga körül tartani akkor is, mikor már úgy beszéltek róla, hogy „val = ha szép lehetett“. S annak köszönhető, hogy korát nem igen igyekezett eltitkolni soha, az első ráncot nem erőlködött elsimítani homlokáról, hanem kellemmel igyekezett megőrizni. Salonia, mikor megszűnt a szerelem temploma lenni, a tudományok, művészetek és jókedv temploma lett. Guimond Eszther nem az igazi, tökéletes értelemben vett szépségek közé tartozott; termete alacsony, arca „széleses“, majdnem férfias vonásokkal, melyről azonban meggyőző kifejezés, s erős akarat sugárzott le. Volt egy melléneve is, „oroszlán.“ Tulajdonképen minden ok nélkül adták rá e nevet, mert senkit sem tett tönkre csak egy-két embert karcolt meg egy kissé. Utolsó diadálát a commune alatt unnepte. Diszes szalonjában, melynek kifogástalan volta fölött aggodalmasan őrködött, egy napon a commune tüzérei rongáltak be, s nagy sáros csizmákkal a diszes karszékekbe akartak telepedni. A durvákat „leszármasztatta, a pincébe, a boroshordók mellé, a kissé finomabb modern harcosoknak pedig megígérte, hogy nézni fogja, mint bömölnök majl ágyúkat a versaillesi csapatok ellen. „Ez volt az én utolsó diadalom“, szokta volt mondani, „kicsi hija, hogy nem tettem meg az „Ész királyáné.“ Eszter 63 éves volt. Idegbetegségben halt meg, mely már három hónap óta kínozta. Előre érezte halálát. Végrendeletében meghagyta, hogy halzsamozzák be, s elegáns öltözében azon díszágyra tegyék, hol betegsége alatt rokonait és barátait fogadta Ingatlanlan s drága ingóságain kívül még 600 ezer frankot hagy hátra. Guimond asszony levelezéseit, melyeket államférfiakkal, miniszterekkel, különösen Anglia legelőkelőbb államférfijaival folytatott, egyik legutóbbi barátja ki fogja adni.

Szerkesztői üzenetek.

Vendéglátás, igen prozai, noha a sok fűzőpoeta által agyonverselt szerelmet megénekelni akarja.

Bokrosi. Halvány arcu . . . Őncsalódás . . . Közölkötők volnának, ha az írásjegyekre is kiterjedne szerző figyelmé. Igy költeményeinek oly alakja van, mint a be nem fűzött fűzőszöveg, a mi nem nagyon vonzó. Talán csak nem hiszi, hogy a szerkesztő minden saru, cipő, topán, bocskor fűzője legyen.

D.hez Distichon kaptájára buzott prosa.

Szeress amig lehet . . . A hold szerelme . . . A sir virága . . . Közölközve lesznek a mint a sor rájuk kerül.

Üzleti tudósítás.

Baján, 1879. augusztus 13-án.
Buza 10.80 zab 5.— bab 7.— árpa 6.— rozs 7.20 kétszeres 7.—
kőles 4.60 kukorica 6.—
Az árak 100 kilogr. után.

Felélős szerkesztő:

Dr. BARTSCH SAMU.

CSEPLŐGÉPEKET

legújabb szerkezettel, tartós és olcsó árakon szállít Bécs vagy Pestről bérmentve és kezesség mellett, továbbá

Trieuörök
PH. MAYFARTH & Comp.
gépgyárában Frankfurt a. M.

szegrendszere 1—4 vonó
márha edény állatmaza,
szalmavető, rosta- és tisztítószerekkel, fadlányon vagy egészen vasból,
gyom-elválasztó-
gépeket

A székeshelyvari országos kiállításán az arany eremmel díjazott.

Brogle J. & Müller

gép- és rostalemez-gyárnokok

BUDAPEST, MARGITHID KÖZELBÉN

ajánlják a már közelgő időnyre honunk több gazdasági kiállításán versenyképességért első díjjal jutalmazott s javított

Trieur-jeiket

váltható perszítákkal (konkolit, búkként, zabot st. választó rosta) mely gépek szaporra és tiszta munka-eredménye minden más afficé gyártmányával versenyre, va- mintajára almint tisztító rosták BACKER mintájára. Rostáink az elismert legjobb, Backer rendszere szerint készítették az eredetivel semmiben sem térnek el. analógia munka-eredményük is azonos marad az eredetivel.

Ajánlják továbbá tisztító-rostákhoz és cseplőgépekhez való rostalemezeket mindenemé mintá és nagyság szerint, a legutányosabb áron. A közölt lövönatu vaspálya a gyárig közlekedik.

Nyomatott Nánay Lajos könyvnyomdájában Baján

UMRATH ÉS TÁRSA

mezőgazdasági gépgyárosok
PRÁGÁBAN

ajánlják a szilárd kivittel, könnyű járás, nagy munkaképesség és tiszta cséplésről legelőnyesebb- ben ismert, úgy ráman álló mint kereken járó



kézi- és járgány
cséplőgépeiket
1-től 8 ló, vagy ökörerőig.

Továbbá készítünk különféle nagyságu és elismert jó minőségű

tisztító rostákat, kukoricoza morzsolókat és szeoskavágókat.

Illusztrált árjegyzékek díjmentesen és franco.

29-36

0424
Kig. 1879

Hirdetmény!

Baja város tanácsa részéről közhírré tétetik: miszerint a város közönségét illető bor és sör mérési regal jog, úgy a bárányvendéglő épületének bor, sör és palinka mérési joggal összekötött használatok külön-külön 3 évre leendő bérbeadására f. évi augusztus hó 25-ik napjan d. e. 9 órakor Baján a város-háza nagytermében nyilvános árverés fog tartatni, — melyre a bérbe venni szándékosok bánatpénzzel, és pedig: a bormérésire 1800 frt, sörmérésire 500 frt és a bárányvendéglő bérletére nézve 200 frt készpénzzel, vagy ugyan annyi értékű papirokkal ellátva meghivatnak; bánatpénzzel ellátott s lepecsételt írásbeli ajánlatok Baja város tanácsához czimezve, az árverés megkezdéseig szinte elfogadtatnak.

Időközben az árverési feltételek a városi gazdasági hivatalban előlegesen megtekinthetők.

Kelt Baján, 1879. évi augusztus hó 13-án

Rajcsányi József,
gazdasági tanácsnok.

